

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年11月2日 第4810期 今日8版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期四 癸卯年九月十九 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



我省将迎大风降温降水天气 有利小麦出苗、控旺

本报讯（记者李梦露）11月1日，记者从省气象局了解到，预计11月2日至5日将有两股较明显冷空气南下影响我省，全省将有较明显的大风、降温天气。

省气象台监测显示，10月下旬以来，我省气温较常年同期明显偏高，其中豫北、豫中、豫东大部偏高4℃以上，全省48个县市平均气温突破建站以来同期最高值。

根据预报，受冷空气影响，全省大部最高气温较前期将下降14℃到16℃，11月6日早晨西部、北部、东部部分县市最低气温2℃到4℃，局部将出现初霜冻。11月3日到4日黄河以南有小雨天，西部高海拔山区有雨夹雪或小雪。

近期全省气温偏高，光照充足，对小麦整地播种整体有利，根据农业农村部门调度信息，全省小麦播种进度已超过87%。但气温偏高也加剧了土壤表层失墒，根据最新墒情监测，目前全省有31%的测站10厘米土壤相对湿度小于60%，为轻度缺墒。

11月2日到5日即将出现的降温和降水有利于改善土壤墒情，从而有利于小麦播种出苗，同时也对缓和小麦苗期生长进程、抑制旺长有利。但与此同时，冷空气伴随的大风天气易损坏大棚设施，11月6日早晨北部西部气温偏低，易造成棚内作物受冻。专家建议提前做好防风加固和保温工作。

西峡县「五廉」并举 创建清廉村居

本报讯（记者曹国宏 通讯员范亚康 李晋）“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”……10月30日，走进西峡县回村镇黄湾村，白墙红顶的房子掩映在翠竹丛中，以竹文化为主题的一首古诗词和一幅幅美丽的墙绘形成的“竹韵·廉洁长廊”，让人在欣赏艺术美的同时接受廉洁文化的熏陶，在西峡县，像这样独具特色的清廉村居有很多。

今年以来，西峡县在全县确定19个清廉村居示范点，采取“党建引领廉、监管护廉、阵地育廉、文化润廉、文明促廉”等举措，努力打造“班子清廉务实、村务清亮透明、监督清明高效、文化清新纯正、乡风清明向上”的清廉村居。

党建引领 强本固基

西峡县把清廉村居建设与基层党建相融合，在村居党组织“五星”支部创建中，把“四有”（有廉洁文化宣传阵地、有廉洁文化活动、有廉洁文化书籍、有廉政课堂）作为“支部过硬星”创建的重要内容。选派276名年轻干部驻村担任“五星”支部创建指导员，做到行政村全覆盖；开展基层党建制度专项整治提升，把“五星”支部建设与村居党支部书记“大比武”专职化管理相挂钩，激发基层党建热情。

监管护廉 筑牢防线

“咱们村的修路经费，经村务监督委员会把关，一笔笔都花在紧要处，咱看了心里亮堂！”在双龙镇付岭村村务公开栏前，村民赵世传说。

西峡县持续强化村居权力运行监督管理，充分发挥村（居）务监督委员会作用，对村（居）务决策和公开、村级财务管理、工程项目建设、惠民政策落实等方面进行全过程监督。深化拓展“四议两公开”工作法，严格落实“小微权力”清单制度，强化村干部作风监督，加大群众身边腐败和不正当之风治理，督促村“两委”干部廉洁“履职”。通过落实“村组三资统一集中监管制度”，实行“组账村管、村账乡监”的监督管理机制，使村组“三资”管理步入了良性发展轨道。

阵地育廉 美化环境

“上善若水，水利万物而不争”“天地有正气，廉洁筑和谐”……走进二郎坪镇两河口老子廉洁文化主题游园，游园四周及路灯杆上一幅幅图文并茂、富有警示意义和艺术气息的老子廉洁文化宣传牌，让小游园的面貌焕然一新，吸引了不少村民驻足观看。该县依托小游园、小广场、小巷、长廊等，采取版面、墙绘、书画、艺术造型等多种形式植入廉洁元素，既建设了廉洁文化阵地又美化了人居环境。同时，结合实际，充分挖掘西峡独具特色老子文化、屈原文化、中医药文化等，突出地方特色，力争达到“一村一品”。

文化润廉 激浊扬清

“四风是红线不能碰，它是害人的白骨精；要切记，形式主义把人坑，坑他人自己也难消停……”该县艺术团表演的廉洁曲艺南阳鼓儿哼《反四风》，以幽默风趣的语言和接地气的表演赢得五里桥镇黄狮村民的阵阵掌声。西峡县组织县艺术团用大调曲、快板、鼓儿哼等艺术表现形式，编排了一台《反四风》《清廉谣》《你说怪谁》等以廉洁文化为主题的文艺演出，开展廉洁文化下乡演出活动，把清风正气送到千家万户。由该县纪委监委指导编排、组织编排了反映基层微腐败整治的大型精品现代戏剧《红莲》，并组织《红莲》在全县各乡镇进行巡回演出100余场次，深受群众欢迎。

文明促廉 移风易俗

“这次多亏了村里的红白理事会，我儿子的婚事办得又文明又热闹，省心省事，还省了不少钱呢。”近日，提及儿子的婚礼，寨根乡寨根村村民庞寿亭对村里的红白理事会的工作很满意。西峡县将乡风文明纳入清廉村居创建，全县成立乡村红白理事会120余个，严厉禁止大操大办、高价彩礼、铺张浪费等陈规陋习，通过修订村规民约，出台红白事指导意见，提出操办标准，倡导干群革故鼎新，摒弃陈规陋习。如今，勤俭持家、清廉治家、节约办事、文明消费正在该县蔚然成风。

遂平县 政务热线“一呼即应”

本报讯（记者黄华 通讯员魏冉）“井盖缺失存在安全隐患，没想到只是给12345政务热线打个电话，井盖很快就重新安装好了。”10月31日，遂平县居民王先生说，他几天前拨打12345政务服务便民热线，反映县城西关大道与和幸福路交叉口西南角碧桂园门口左下水井盖缺失，希望有关部门尽快维修。遂平县热线中心接到工单后，立即转派至吴房街道办事处协调施工单位进行施工。

近年来，遂平县12345政务服务便民热线中心本着“一呼即应”原则，

加强接单、交办、督办、查办工作，扎实解决了一大批群众反映的热点难点问题。

为实现“受理数量”向“办理质量”提升，该县高标准建立标准化试点热线中心，完善人员、档案、知识库及转办、回访、督查督办等工作制度，进一步明确工单的受理、派单、办理、答复、督办、办结、回访、评价等环节的工作流程，提高办理规范。

据统计，该县交办件及联系率96.5%，问题解决率98.2%，回访满意率97.7%。

清丰县 加码引才留才育才

本报讯（记者段宝生 通讯员程颖 杨鸿举）“清丰县出台的招才引智‘九条政策’，囊括了住房、医疗、教育等各方面政策待遇，让我们看到了清丰县委、县政府的诚意和魄力，到清丰工作发展很安心！”10月31日，参加完清丰县招才引智创新发展大会后，中国作物学会甘薯专业委员会会长马代夫说。

据了解，在招才引智创新发展大会上，清丰县正式公开发布《清丰县招才引智政策》。从开辟就业“绿色通道”到打造科技创新平台环境，再到重奖科技创新，从授信贷款支持人才创业就业，

到安置配偶就业和保障子女入学，再到提供医疗和住房保障……9条政策900多条，内容言简意赅、面面俱到。

为解决人才的后顾之忧，让人才愿意来、留得住，清丰县还把政策的广度延伸到人才的家庭、服务扩展到人才的生活：优先安置配偶就业和调动岗位。优先保障学前教育、义务教育阶段的子女入学，中考阶段的子女为其降低录取分数。在县城区无住房的，可入住90平方米以上的人才公寓，不入人才公寓的享受每月不低于1300元的租房补贴。

□本报记者 王侠 巴富强
通讯员 陈海棠

一个农民有啥秘诀？把废弃羊毛变废为宝；一把刷子咋厉害？年销售额突破100亿元，带动7万多人就业；一个时尚产业为啥厉害？打破国外行业垄断，创立60多个自主品牌，让传统的农业大国走向世界，焕发出蓬勃生机。

10月28日，记者走进鹿邑县先进制造业开发区，探秘全球最大化妆刷生产基地——鹿邑县化妆刷产业园。

“随着散户的不断增多，去年比往年国内国外总销售额上涨了20%，出口30多个国家。”当天，在俄罗斯参加完展会，刚刚回国的鹿邑县尾毛和化妆刷行业协会会长、河南正一产业有限公司董事长秦应成说，“鹿邑已升级为中国化妆刷之城，谁也夺不走了。”

忆往昔，秦应成感慨万千：“转眼四十几年来，从为吃顿饭‘梳羊毛’，到发展成为支撑县域经济发展的支柱产业，鹿邑县化妆刷产业一步步成长，成长蝶变之路艰辛不易……”

新生

天津求学 一把尾毛“梳”出致富路

1978年，一心想当工人的鹿邑县张店乡宋坑村村民谢国银搭上了北上天津的列车。他投奔在天津工作的亲戚，希望亲戚能给他找个活。

亲戚说，他在工作接触到了一些专门来中国购买细尾毛产品的日本客户，当时国内还少有尾毛产品，他感觉这个产品很值得开发研究。

“刷”靓世界的秘密

听说能跟外国人做生意，谢国银顿时来了精神，因为当时鹿邑农村几乎家家养山羊，羊毛都是需要拿钱让人拉走的废弃物，原材料易得，关键是缺少加工尾毛的技术。

在亲戚的引荐下，谢国银开始跟着天津技术员学习尾毛加工技术。三个月后，谢国银带着几把尾毛样品兴奋地回到老家。

回家后，谢国银才发现自己学到的技术，不过是尾毛加工中的几个环节，想要自己加工尾毛，还要解决很多技术难题。

没有人，谢国银就领着生产队的几个农民成立“科研小组”。

没有工具，用梳子梳羊毛，用罗面的罗刮出毛根，用表带带羊毛。

没有经费，找亲戚朋友借钱，三年借了二三十万元。

破釜沉舟，背水一战的谢国银逐渐发现了尾毛加工技术的奥秘。从学习挑拣羊毛开始，一步步攻克水洗、梳理、揉把等各个尾毛加工环节技术难题，组建起鹿邑县第一家村办尾毛加工作坊。1980年，张店乡尾毛厂建立，第一批研究生产成功的15公斤羊毛产品出口日本，谢国银和乡亲总算见到了回头钱。1986年，尾毛厂年产值达十几万元，效益越来越好，本村和周边几个乡村的年轻人来求学。谢国银就号召大家学习技术后，在家加工好羊毛再卖给他。

这个方法一出，十里八村的村民都开始“梳羊毛”。

自此，尾毛产业在张店乡遍地开花。宋坑村2001人，其中1260人参与尾毛加工产业，宋坑村成为中国尾毛产

业第一村。鹿邑县尾毛加工小作坊迅速发展至3000多家，从业人员超过4万人。

蜕变
河北取经 一把刷子承载芯片技术

进入20世纪90年代初，村里当年跟着谢国银学习的学徒们接过了尾毛加工行业发展的接力棒。秦应成就是其中一员。

此时化妆行业兴起，羊毛制品从高端的毛笔和刷子变成了化妆刷。很多国外化妆刷企业在天津、河北、深圳等地建厂。

一批胆大的鹿邑人开始南下北上“淘金”，成为尾毛供货商。他们的足迹遍及深圳、东莞、天津等全国各大城市。

1997年，秦应成在河北青县创建了自己的商贸公司。“天津、河北主要是韩国、美国人办的化妆刷厂，我们一边给他们供应原材料，一边向老外学习制刷技术。”秦应成说。

可时间一久，鹿邑人发现由于自己在制刷技术上一直被“卡脖子”，产业的利润大部分都让外国人赚了。

“一定要掌握化妆刷的制刷核心技术！咱做尾毛加工，只是给美国、韩国工厂供应原材料的，从毛到刷，实现了质的蜕变，价格不知翻了多少倍。”秦应成说，“2000年以后，我们就开始往化妆刷发展。”

“一开始，外国企业都防着我们，不教，我们跟他的技术人员搞好关系，‘挖’来了他们的技术员。”秦应成回忆，“2008年我们就开始做化妆刷了，刚开

始做化妆刷，没有客户，我们就先给外国化妆品企业代加工化妆刷系列产品，有问题了，他们可以给我们纠正。”

“整毛、称毛、梳毛、墩毛、绑线、整理毛型、推毛、入管、压管……我们逐步掌握了全套制刷核心技术、流程工序。”秦应成说。

几年后，鹿邑人生产技术逐渐成熟，外国化妆刷企业惊奇地发现，自己的产品性价比开始在市场上没有了竞争优势。“因为物美价廉，很多国外客户直接来找我们下单。”秦应成说。

伴随着在外鹿邑老手化妆刷生意的风生水起，对尾毛原材料的需求也越来越大，鹿邑县大小尾毛加工企业发展到1000多家，年产羊毛3000多吨，占全国尾毛加工出口量的80%以上，鹿邑有了“中国尾毛之乡”的美誉。

壮大
政府聚力 一座时尚之都拔地而起

乡村振兴，产业先行。

“产业怎么选，我们下足了功夫。尾毛加工在鹿邑已有40多年的发展历史，群众基础好，技术能手多、行业认可度高，加之污染小、市场前景好，我们决定把尾毛制刷产业作为带领群众致富的重要抓手精心培育。”10月28日，鹿邑县委书记李刚说。

2016年，抓住人这一核心要素，找到发展化妆刷产业这一方向，鹿邑县迅速出击，实施“凤还巢”工程，多次南下北上，引导鹿邑籍企业家返乡创业，推动化妆刷企业集聚发展。

（下转第二版）

新安县入围全国县域发展潜力百强县

本报讯（记者黄红立 通讯员杨红梅 高月）10月31日记者了解到，在中国社会科学院日前举行的“中国县域/市辖区高质量发展研讨会2023”上，壹城智库发布《中国县域发展潜力报告2023》。在2023年全国县域发展潜力百强县排名中，新安县排名第74位，为洛阳市唯一入选县区。

近年来，新安县坚持把做大做强制造业作为主攻方向，聚焦铝钛新材料、风电轴承、高端医疗装备等产业，持续实施倍增提质、帮扶解困、盘活资源“三大工程”及智能、绿色、技术“三大改造”，着力打造县域经济高质量发展新优势。

如今，新安城区建成区面积不断扩大，城镇化率不断提高，全县按照“十有十配套”标准实施集镇建设，农村公路、水利、电力、通信等基础设施日益完善，农村生产生活条件大为改观，农业农村全面发展，县域高质量发展厚积成势。

汤阴县“展销会”开进办公大院

本报讯 10月31日下午，汤阴县住建局办公大院内明显比往常热闹了许多。“真心感谢县住建局为厂家提供场地和平台，帮助我们促销产品。”来自汤阴县古贤镇新材料工业园区的河南中筑建材有限公司负责人王宇说。

“汤阴县的营商环境真好，大家都在想办法帮我们企业。尤其是县住建局的服务真是到家啦。”同样来自该园区的安阳市达尔威新型材料有限公司经理李志平说。原来，汤阴县住建局在上级住建部门的帮助指导下，组织安阳市、新乡市10多家新型节能建筑材料生产厂家，在办公大院内举行2023年建筑节能、绿色建筑和装配式建筑“双随机、一公开”专项检查反馈现场会。

“我们组织全县40余家在建项目的建筑师、项目负责人等人员参加现场会，大家对新型建筑材料有了更新的认识。”汤阴县住建局工程质量服务站站长张亮说。

谈到下一步工作，汤阴县住建局总工程师刘明臣表示：“我们将加大建筑节能政策的执行力度，确保建筑节能和绿色建筑相关要求的全面贯彻实施，大力推广装配式建筑，为节能低碳工作做出积极贡献。”

（王都君 原金贵）



11月1日，在宝丰县石桥镇马岭村阳光家庭农场的红薯地里，助农主播正在帮农民直播卖红薯。该农场今年共种植红薯70余亩，平均亩产达4000余公斤。当天是该农场红薯开挖的第一天，通过助农主播的帮助，新鲜的红薯将销售到千家万户。本报记者 杨远高 通讯员 冀传阳 摄

村里买药更便宜了 邙县集中采购药品乡村全覆盖

本报讯（记者丁需学 通讯员肖应辉 秦高沛）“原来买治心脏病的酒石酸美托洛尔片要12块6毛钱，现在村卫生室集中采购价格只要2块6毛2。这药便宜，效果还好。”10月30日，提起集中采购药品进乡村，邙县长桥镇确李村村民黄雪巧赞不绝口，“像我这种年龄，心脏下了支架，天天离不开药，以前每月吃药要400多块钱，现在买药不出村，每月药费也就100多块钱，比以前太方便实惠啦！”

邙县是首批国家基层卫生健康综合试验区，长桥镇确李村卫生室是邙县首批执行集中采购价格的村级卫生室，在卫生室集采药品专区药架上，整齐地陈列着达帕胺片、硝苯地平缓释片、阿卡波糖片、阿托伐他汀钙片

等药品。该村村医尹炫铺介绍说：“我们村卫生室目前有39种集采药品品种，涵盖高血压、糖尿病、心脑血管病、感冒等常见疾病治疗药物，可以满足村民就近低价购药的需求。”

为有效解决农村群众看病购药不便、药品费用高等问题，降低群众因病返贫致贫风险，邙县医保惠民，全力推进集采药品进乡村活动。

全县各乡镇卫生院坚持带量采购，以量换价的方式，每月在省药品集中采购平台上采购2次药品，对患者必需、质量可靠的各类基本医保药品做到应采尽采，满足本乡镇卫生院药房和村卫生室所需的药品。集采药品实行“零差价”销售。集采药

品比非集采药品销售价格平均降价幅度50%以上，医用耗材平均降价超过60%，部分产品降价达80%以上。

邙县医疗保障局局长王银攀说：“全县集采药品实现乡村全覆盖，15个乡镇卫生院和357家村卫生室、20家社区卫生所全部设置了国家集采药品销售专区。今年1-10月，15个乡镇卫生院集采药品采购530多种，采购金额1700余万元，集采率占比53%。乡镇卫生院为村（社区）卫生室代采170多个品种，集采产品采购金额290余万元，占村室用药种类比重45%。药价和医用耗材价格普遍降低了，不仅为群众节省了就医费用，也减轻了医保负担，全县全年可节约医保资金640余万元。”